

## 编者按:

在悄然无声中蓦然回首才发现,曾经的那些充满了激情、夹杂着慵懒、残留着遗憾的青春岁月已在我们念念不忘中被我们渐渐的遗忘,无论是苦涩或无奈,是深刻或稚嫩,属于那个年代特有的青春印记都应该让我们铭记于心,那不但是历史的印证、岁月的痕迹,更是我们心中永远挥之不去的一抹殷红。无论你是否年少,或是已步入而立,再或者老态龙钟,那些与青春有关的日子、那些激励我们成长的故事总是会一直一直延续下去,回首过往、激励当代……



## 青春沧桑 岁月如梭

本报记者 杨代灿 刘念

夏奶奶今年有 80 岁了,63 年前,她是当地出了名的才女,但是她的青春却浸泡着属于那个时代特有的曲折经历。那是在古铜色背景下的一段灰色轨迹,对于夏奶奶来说,她的青春没有张扬,没有倔强,有的只是臣服于命运的无情安排和对生活的顽强不息。

夏奶奶从小生活在重庆郊区一个叫围龙的美丽小镇上,小时候的她由于特别喜欢读书认字,所以总是偷偷的跑到私塾外面偷听先生教书,常此以往、从不间断。17 岁时,她以优异的成绩打破了“女子不能读书”的传统观念,成为了当地第一位走出去读书的女孩子。她告诉记者,学校的生活是她青春岁月里最轻松、最快乐的,她的青春永远留在了学校。从学校出来后,她回到了家乡,当起了一名老师,传承着中国上千年的文化历史,可是,命运并没有眷顾这位年纪轻轻就如此坚强的女子。由于祖辈的成分是地主,解放后,夏奶奶背负着祖辈地主的名声成为了批斗对象,她目睹了自己长大的地方被抄家的过程,承受着带着高帽子被批判的痛苦,忍受着众人从崇敬到鄙视的目光,不仅如此,在她最需要帮助和支持的时候,爱人又因为曾经是国民党而被枪毙,无望的她带着两个不满 6 岁的孩子,在青春岁月里开始了一段灰色轨迹的艰难挣扎。

回忆起那个年代,夏奶奶说,那是一段对人性最真实的解剖和最艰难的考验。饿饭的年代里,她带着孩子吃糠咽菜,有时候还会挖草根、摘野菜回来煮稀饭,那个时候孩子们就围着锅边不肯离开,因为几乎是米汤的稀饭里终于有了菜的味道。迫于无奈,10 岁的大儿子带着弟弟一块去挑煤挣钱,几十里的山路,都就这样光着脚板硬走下来。说到这里,夏奶奶老泪纵横,轻声的抽泣起来。

那个时代的青春在大背景下也许早已注定如同虚设一般了无个性,但却能如挣扎着破茧而出的蝴蝶一般用坚强的翅膀来面对更加无情的挫折。每一段与青春有关的日子都会让人无法释怀,也许这一段的特殊性就在于它还没来得及让人看清楚、想明白就逼迫着年少的人们迅速长大,过早地脱离了青春本该拥有的青涩和激情。

## 被扣上“不正经”的罪名

本报记者 古宇

年过六旬的徐国珍老人接到记者“谈谈青春时期一些记忆深刻的事情”的请求时,显得有些难为情。她感叹地说到:六十年代那个年代由于物质的极度匮乏,留给我们更多的是生活的艰辛。不过也有一些留在记忆深处的趣事。”

“青春年少,烂漫多情,农村的女孩子也不例外。记得有一次我们几个姑娘一起去放牛,遇上了邻村的一群男孩也是来放牛,(由于几个相邻的村寨土地都是连在一起的,这种事情经常碰到。)于是他们就在对面坡上唱起了山歌逗我们,刚开始我们并不理会,可他们故意唱一些什么我们胆小,不会唱歌之类的激我们,我们不服气就回唱了他们,双方你来我往不知不觉地对起山歌来。那时候大家的思想不像现在这样开放。年轻小伙子逗姑娘,没有人会说什么,但是要是年轻姑娘和陌生男子搭讪就会被视为不正经。因此等到赶牛回家的时候我们相互约定要对今天发生的事情保密,回到家谁也不许提。可谁也没想到和我们一道来放牛的一个八九岁的小姑娘,她可能不知道事情的严重性,回家告诉了她的父母。这可不得了啦,没几天这件事情就在村里传开了,还传到了邻村。这不仅引得父母的一顿臭骂,还被村里的大妈们说我们不正经,似乎我们做了什么见不得人的事情,很长一段时间我们几个成了村里大妈们茶余饭后的最佳谈资。父母也跟着我们遭殃,似乎在人前矮了半截。这件事情好久以后才在村里慢慢地淡去。”

说着说着,龙老太太来了兴致:“我们受了‘批斗’,都是那个小女孩惹的祸,我们就找机会找她撒气,几个人对她一顿教训,还记得当时她很委屈地告诉我们:我没说你们的坏话啊,只是说姐姐们今天唱山歌很好听,妈妈问我怎么唱,我就告诉她了。”直到今天,当时的那个小女孩还很清楚地记得我们是怎么教训她的,她觉得委屈的同时也很内疚,说早知道会让我们这样难堪,就是打死她一个字也不会说的。”

“你说这种事情要是放在这个年代,算个什么事情啊!不仅不受批评,没准还表扬我们大方呢!”老太太感叹地说道。



本版图片由 本报记者 罗希 杨代灿 提供

## 与青春有关的日子

## 忘不了那些“恶作剧”

本报记者 古宇

过了而立之年的李鸣提到青春年少时最有趣的事情莫过于盯上邻居家那颗的挂满枝头的桃子了。

李鸣的家乡是坐落在平坝县高峰镇的一个小山村里。因计划生育在偏远的农村还没得到贯彻执行,村里家家户户都有好几个孩子!因此儿伴很多。“我家侧面的邻居家有一颗栽种了多年的桃子,每年在桃子基本成熟时,我就管不住这张馋嘴,忍不住对邻居家的桃子虎视眈眈,还在桃子不十分熟(不能等到十分熟了才动手,因为主人比你更快)的时候就已经计划起偷摘的方案了。”

李鸣兴致勃勃地接着说道:“每当桃子有八九分熟的时候,我便跑到几个早就‘密谋’好的伙伴家里,叫上他们开始行动。邻居家有新旧两屋,旧房住的是一个 70 多岁的老奶奶,新房是她儿子一家住,那桃子树就在旧屋子前,这绝对是有利于我们的行动!因为老奶奶的眼脚都不灵活。在天黑时分我们小心翼翼地摸到桃树下,前后左右的环视一周,确定没有人了,然后如猴子般的迅速爬上了树。哈哈……那硕大的桃子立马触手可摘!我们迫不及待的摘了一个吃了起来!由于太兴奋了,以至于我们都忘记了身处的环境!弄起‘唰唰’的声音,这可把老奶奶给招惹来了。没想到她老人家的眼

脚不灵活,那耳朵还不赖。”

“只见她手上拿着一盏阴暗阴暗的小灯,边走边说是谁在偷桃子啊?……吓得我们俩立马屏住呼吸,停止一切摇动,紧紧地抱着树枝,一动也不动……过了半会,她听得没动静,还是很怀疑的在树底下望了很久。不过,由于我们事先有准备,穿着的衣服利于隐蔽,又不发出任何响声,那灯光也不管用!她老人家最终还是怀疑了自己的耳朵,咕噜了一会难道是老鼠?然后走回屋去了。”

“我们心里暗暗庆幸‘好险啊!’再也不敢肆虐了,于是轻脚轻手地拿出事先准备好的袋子摘起桃子来。由于做贼心虚,由于心慌还是使树枝发出很多‘劈裂啪拉’的被折断的声音,还不时有桃子撒落掉地发出的声音。里面的老奶奶这回也听清楚了,她立刻跑了出来。可是,毕竟她老了,慢了一步。等她反应过来,跑到树下看的时候。身手敏捷的我们,用猴子般的速度下了树,贼一般的步伐跑出了三五米,她只能是在后面望尘莫及地骂了起来……”

他们提着满载而归的胜利果实,逃到附近的一个小山坡上,怀着无比兴奋的心情美美的吃了一顿……李鸣告诉记者,那种味道和感觉到现在都还清楚的记得。

## 难以忘却的知青生活

本报记者 刘念 杨代灿

1978 年刚满 19 岁的刘燕和其他同学一样,为响应国家有关知识青年“上山下乡”的号召,年纪轻轻的她怀着好奇和激动的心情,在敲锣打鼓以及鞭炮声中来到白坟林场。当时,处于西秀区轿子山镇的白坟林场基本没有房屋等设施。刘燕这批青年人后来的第一件事就是搭建平房,很快建起了几排平房,知青们过起了集体生活。这些从小在城市里长大的大姑娘、大小伙们开始投入到割稻、锄草等体力劳动中,备感新鲜和刺激。

“下乡之初我们被分配到生产队,和农民一样干农活挣工分,除了割稻,其他农活都得从头干起。最累的应该要算锄草,一个个十几二十岁的小姑娘要站立着挥舞长长的剪草刀把田埂上的杂草除干净。由于之前从未受过锻炼,缺乏臂力,才干半天,手臂就格外疼痛,手掌也磨起了泡。”回忆起当年的知青生活,刘燕心里有说不完的话:“那时候农村生活很单调,没有什么娱乐活动。晚上,我们一般是同住在一处的其他知青聊聊天,然后就上床睡觉。那时烧饭都是用干柴,因此每隔一段时间,都要上山去砍柴,来回要走十几里。山上草木茂密,毒蛇经常出没其中,我们走路时不得不时刻提

防,以免被咬到。现在回想起来,还真有些后怕。”

1980 年,刘燕等在白坟林场的知青们开始陆续回到县城。她先到安顺市农机公司上班。之后,又调到东街办事处工作,今年已经五十岁的她很快要退休了。回城后,他们这帮知青对年轻时的“上山下乡”生活仍念念不忘。于是在时隔 25 年后的 2005 年,刘燕等知青又重回当年那个“上山下乡”的地方,重温那段青春岁月,大家还凑钱慰问了村民。

那是一段令人难以忘却的经历,在那个被错误思潮严重扭曲了的年代,青春的土地一度被荒芜和耽搁,对社会的贡献也曾经陷入低谷。但是在当知青的日子里感受的吃苦耐劳、不怕困难、艰苦奋斗的宝贵精神却不断激励着刘燕。她感慨地谈到:“我下乡插队的时间虽然不长,但是在我的人生中有着非常重要的地位。它让我懂得了生活的艰辛,培养我艰苦奋斗的作风和团结友爱的精神,这对我后来的生活和工作起到了至关重要的作用。两年的农村生活胜读十年书,并且给我留下了难以磨灭的记忆。那是我青春岁月里最珍贵的回忆。”

## 青春倒影在舞蹈里

本报记者 杨代灿 刘念

对于 80 后的人来说,青春就是早晨起来一睁眼就看到一张成熟中透着稚嫩的脸庞,是在互相追逐和较量中逐渐学会合作与忍让的气度,是开心的时候大声呼喊、难过的时候放声哭泣的随性。80 后用他们的执着、热情、率性、认真开始演绎着又一部独特的与青春有关的日子。

84 年出生的吴倩和大多数同龄人一样是家里唯一的独生女,从小爸爸妈妈对她的呵护和关爱让她度过了快乐的童年。进入青春期后,一次偶然的机会使她成为了学校跳舞的领队,从此之后,一发不可收拾,她不仅找来很多跳舞的影带在家模仿学习,还报名参加了业余舞蹈的培训。一开始,父母都很支持,毕竟女孩子跳舞是好事,他们也很高兴女儿找到了自己的兴趣。但时间一长,吴倩的学习成绩严重下滑,面临着快要高考的关口,父母当然不愿看到这样的结果,几次交谈无果后,父母开始了强行的限制。但这反而使叛逆的她更加坚持了对舞蹈的热情。意料之中,高考她落榜了。哭过、想过之后,她开始了一个高三的就读,但与以往不同的是,她收拾起了书包,认真的坐在了课堂里。她告诉记者,当时的她只有一个想法,那就是无论如何一定要考起大学。因为只有考起大学才有可能继续跳舞,才能坚持自己的理想。在自己的努力下,

二年她终于考起了贵州师范大学。从踏进学校的那天起,她又变成了一个跳舞的精灵。

大学里,由于时间自由,课程也相对轻松,除了每天必须上的课外,吴倩报名参加了学校的舞蹈队。舞蹈队里有很多优秀队员,她们有的是舞蹈系的、有的是从小就学习舞蹈的,相比之下,吴倩顿时失色了不少,那个时候是她最迷惑同时又是最积极的时候,因为迷惑,她不断请教别人跳舞的动作要领;因为不服输,她加大了自己跳舞的训练和学习力度。她用舞蹈充斥着自己的青春,用执着坚定着自己信念。如今,她不但是一位英语老师,同时她还开办了舞蹈班,教授学员一些基本的舞蹈知识和动作,既可修身锻炼,又能培养气质。用她的话来说“青春就是可以只为自己认为对的事情疯狂的执着。”

吴倩将青春用于执着的追求自己的所爱、所想,率真、直率的她将舞蹈视为了自己一生的最爱,她的青春来得张扬、来得坦率,伴随着些许挫折却更让她迅速的成长。

## 与青春有关的故事

本报记者 刘念 杨代灿

“大学军训的日子,对于我们这些已经二十四、五岁的人来说并不陌生。三十度的高温下,军训场上抖擞威严的训练队伍,迈着矫健的步伐,带着坚毅的表情,在操场上站军姿最长的时候曾经达到一个半小时。尽管天很热,每个人的脸上全是汗水,但大家仍然很努力地训练。”刘蓉回忆起那段大学军训的日子,总是感慨万千。“每天照常的严格训练,立正、稍息、行进、齐步走、正步、踏步、立定、蹲下、起立、整理着装、整齐报数、敬礼等等,这些在当时看来繁琐无趣的基本训练如今却成为我青春里最美好的记忆。”

“记得那天夜空下的操场,我们的队伍正在英姿飒爽的展示着队列步伐。在教官的指挥下,他们喊着整齐嘹亮的口号,口号从一——二——三——四,变成了‘刘蓉,生日快乐!’9月 18 日是刘蓉的生日,同学们以这种独特的方式为她庆祝生日。生日歌唱了起来,蛋糕伴随着盈盈烛光送到刘蓉面前。那个生日直到今天我依然记忆犹新,和同学们欢快的气氛让当时的整个操场显得无比生动,处处跳跃着青春的热情。”刘蓉说。

一行人,两面旗子,二十五张年轻的笑脸,27 岁的王滢向记者谈到起了她在大学暑期农村教书的经历。“那里的生活很质朴。没有电和水的寝室,没有荤腥的三餐,没有洗澡间,还有那段没有睡意的夜,但我们依然在迎着风,迎着太阳的日子里,用乐观与热情左右摇摆。那里的生活虽然辛苦,我们却依然微笑面对。二十五名同学兼顾着各班的管理与教学事务。在这段备课室、寝室、学校点一线的日子里,我们常常是沐浴着一身的汗水教学,拖着疲惫不堪,耐着性子答疑。却在艰苦中渐渐学会了用热忱的心去教育,用宽容去体谅。从未想到过在收到小朋友的来信和礼物时,内心的歌会飘荡着如此悠远。原来,只有伸展开枝叶去保护更嫩的幼苗,才会得到洒下的阳光雨露。那段暑期实践的日子,让我再一次看到了自己的青春价值。”

曾经的青春已经不在,那些和岁月有关美好的词语,花季、雨季、豆蔻,也在渐渐离你我而去。曾经敏感的触角变得迟钝,柔软的心灵也逐渐麻木。但那些与青春有关的故事,我们曾用心经历过,留下的不管是伤痛,还是甜蜜,都深深地记在心里。或许有一天当我们老去时,再度回首青春的往事,至少我们可以自豪地大声说,我们曾青春过,曾有过自己的和青春有关的故事!

